

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

DISECADOR

Don Andrés Martínez Cañada, naturalista y disecador, ofrece su nuevo gabinete taxidérmico Val de San Juan 26, hoy Cánovas del Castillo. Las personas que gusten honrarle, notarán una gran rebaja de precios en todos cuantos trabajos se conocen en este precioso arte. Por encargos especiales, se confeccionan magníficos grupos en medallones para comedores tanto de aves como de peces y crustáceos y en ostrología, toda clase de esqueletos, disecación y conservación de fets, etc.

EL NUEVO DIRECTOR

de la banda de música

DEL REAL CUERPO DE ALABARDEROS

D. Bartolomé Pérez Casas

Imposible me es penetrar en la vida pública y privada de este modesto joven, sin sentirme embargado de respeto y admiración al contemplar tanta virtud, tanta energía, unidas a un entendimiento y moderación poco comunes.

Escasas peripecias ofrece la historia de nuestro biografiado, y esto se concibe en un país donde la modestia es don rarísimo y donde el estrépio y el aparato, y las propias alabanzas y los manejos más ó menos lícitos, son condiciones de popularidad y de éxito. Pero en la historia de Bartolomé Pérez Casas, palpita un vivísimo interés, el interés noble y desinteresado, despejado de toda ambición personal y mezquina, elevada a la noble esfera de los principios de la ciencia y del arte. En toda ella, podrá ver el lector la vida del recogimiento, de incansables estudios, de actividad y de sacrificios por una idea, desprendiéndose cierto aroma de serenidad y abnegación que atrae y fascina a un mismo tiempo. No es Pérez Casas solamente por hoy un hombre de respeto, es el tipo leal y caballeresco, amante de la justicia, severo sin ser intolerante, enemigo irreconciliable del engaño y de la apostasía; es, en una palabra, ejemplo vivo, clarísimo espejo en donde debe contemplarse la juventud de nuestros días, que con titánico aliento aspira a la regeneración moral é intelectual de los pueblos.

Sin tiempo ni espacio para seguir a Bartolomé, (paso por paso en su vida artística, vamos a comenzar por fijarnos en aquella que a nuestro juicio aparece como la época más importante de su vida.

Nació Bartolomé Pérez Casas en la ciudad de Lorca, el 24 de Enero de 1873. Sus padres D. Serafín y D. Juana, de escasos bienes de fortuna, no pudiendo costearle una carrera honrosa, dedicaronle al estudio de la música, y cuando la razón pudo guiar la mente de nuestro joven, notóse que todas sus aficiones, todos sus pensamientos y todos sus trabajos estaban al servicio del divino arte, en el que años después había de ser uno de sus más esclarecidos adeptos.

Su abuelo D. Juan de Casas Rojo, que por aquel tiempo era director de la respetable banda de los azules, fué el primero que adivinando las excelentes facultades que concurrían en su nieto, hizo cargo de Bartolomé cuando apenas tenía cumplidos los siete años y medio de edad; dándole las primeras lecciones de solfeo, y a los ocho años tocaba con suma perfección el clarinete.

Su tío D. José María Casas, reputado médico y cirujano, le perfeccionó en el requinto, y a los nueve años

tocó en el teatro de Lorca el solo del «Molinero de Subiza», la variación de Pedro el Grande, «Sonámbula», el «Carnaval de Venecia», escrito para flauta y otras que nos son imposible recordar, dominando en este mismo tiempo el bombardino, no permitiéndole su quebrantada salud acudir a ambos instrumentos, que abandonó por prescripción facultativa.

No ofreciéndole su pueblo natal ancho campo donde poder desarrollar sus vastos conocimientos, trasladó su residencia a Cartagena, contando entonces catorce años y estudiando la carrera de auxiliar del Banco de España, que concluyó en el colegio del pbro. D. Pedro Ros, sin que este distinguido sacerdote le exigiese sacrificios pecunarios, yendo a practicar la teneduría de libros al despacho de D. José Crespo, sin percibir sueldo ni gratificación de ninguna especie, según mal enterado afirma «El Eco de Cartagena». Para atender tanto a su manutención como a la de sus queridos padres, acudió a las capillas y orquesta del teatro, plazas que le proporcionó D. Valentin Cerelos y Manzano, aunque algunos sustentan que su ingreso fué debido a imposición de don Juan Crespo (hijo); pero sea lo que fuere, lo cierto es que no sería tanto el apoyo prestado por el Sr. Crespo, por cuanto Bartolomé se vió en la necesidad de hacer oposición a la plaza vacante de requinto en Infantería de Marina, que ganó, prueba más convincente de la protección que pudieran proporcionarle sus antiguos principales.

El 22 de Noviembre de 1893 ganó en el Conservatorio de Madrid, de que era presidente el inmortar Arrieta, el primer premio de armonía con nota de sobresaliente, y con derecho a concurso entre los noventa ó cien opositores, y en este, volvió a ganar el premio de todos los sobresalientes.

El 29 de Junio del 95, hizo refiadas oposiciones a la plaza de músico mayor del regimiento de España, tomando posesión de ella en el mes próximo, siendo su profesor en la corte D. Juan Cantó y últimamente el eminente Pedrell, no exagerando si decimos que Pérez Casas, solo conocía a ambos reputados maestros, por la correspondencia que mediaban.

Vacante en Madrid la plaza de músico mayor del Real Cuerpo de Alabarderos por fallecimiento de su propietario el ilustre y malogrado compositor Sr. Juarranz decidióse a hacer oposición y aunque no desconocía los inconvenientes que se le presentaban para aspirar a ella, y las valiosas influencias que necesariamente se pondrían en juego, por parte de elevadas personalidades, si bien desmayó por un momento, su dignidad le infundió resolución animosa, y despidiéndose silenciosamente de sus numerosos amigos arregló la maleta y partió para la corte.

Una vez allí, pudo apreciar por sí mismo y según confesión propia, el reto que acababa de realizar. Catorce eran los opositores; suspendidos siete en el primer ejercicio, tenía que habérselas con los restantes, hombres algunos de ellos conocidos por sus obras, aplaudidos en todos los teatros por el público madrileño, tales como Zarco del Valle y otros; pero nada de esto amedrentó a Bartolomé, y por fin el jurado, presidido por el comandante general de alabarderos, proclamó por unanimidad músico mayor a D. Bartolomé Pérez Casas. Ya no se hablaba más que de la composición que hizo, titulada «Marcha triunfal», y en verdad, que su marcha le valió a más de la plaza, el ser acompañado por el jurado y sociedades de señores hasta la puerta del Sol.

Cuando conocimos el triunfo del modesto joven, por el telegrama que la agencia Mencheta remitió a las «Noticias», todos a una exclamamos: ¡Todavía hay justicia en España!

Tal es a grandes rasgos la biografía del que acaba de obtener la plaza de músico mayor de alabarderos. Bartolomé Pérez Casas ha llegado a los 24 años de edad a la meta de sus aspiraciones, al sitio donde otros de más talla y encañados en el arte no han logrado subir, y así como Guttemberg al descubrir la imprenta exclamó: *Hágase la luz y la luz fué hecha*, del mismo modo Casas dijo: *deseo que mi nombre sea eminente, y lo ha conseguido.*

Las prendas personales de nuestro biografiado, su amable trato, su conversación amena é instructiva, su modestia casi exagerada, si no fuera natural en él, y su honradez, le harían merecedor de la estimación de sus adversarios, si por desgracia los tuviese.

Cuanto es y pueda ser en lo sucesivo el novel y ya eminente maestro, se lo deba a sí mismo. Lorca debe estar orgullosa de contarle por hijo, como Murcia a Fernandez Caballero: las dos han producido excelentes músicos, eminentes compositores, y así como la bella ciudad de las flores ha hecho cuanto ha podido en honor de su hijo predilecto, la ciudad del Sol debe hacer algo que conmemore tan fausto suceso.

Toda Cartagena, se prepara a celebrar el triunfo de su hijo adoptivo. La prensa, el Casino, el Círculo Ateneo y el Militar, preparan suntuosos banquetes para festejarle y un concierto que se verificará en el Teatro Principal, en donde el joven maestro dará a conocer al público su eminente marcha triunfal.

Todo pueblo culto que honra los méritos de sus hijos, se honra a sí mismo.

José Martínez Requena.

Cartagena 26 Marzo 97.

Romero Robledo

Por satisfacer la curiosidad que heyan podido despertar nuestros telegramas de ayer, copiamos del artículo de «El Nacional» los párrafos que han podido molestar al Sr. Romero Robledo, que indudablemente serán estos:

«¿Qué pretensiones puede tener el Sr. Robledo de esa crisis de diario anuncio, en cuya solución se preocupan todos, menos el que ha de estimar su sazón y ofrecerle desenlace? El Sr. Romero ha declarado noblemente sus opiniones adversas a la oportunidad y aun al mismo espíritu de las reformas cubanas. ¿Podría formar parte de un Gobierno que se encuentra en vísperas de sellar con ellas la labor gloriosa de nuestras armas?»

«No podía ofrecérsele sin ofensa, ni ser aceptado sin vilipendio.

«Representación ministerial obtenida por un amigo? Tampoco se nos alcanza que pudiese pretenderla para nadie el Sr. Romero Robledo. El unguido de la amistad llevaría al Gabinete las mismas dificultades sin aquel brillante auxilio de las prendas personales y parlamentarias del ilustre exministro.

«Y hablando francamente, como gustamos de hablar nosotros: entre esos políticos personalmente adictos del Sr. Romero, hombres que se consagran al culto merecido de su talento y de su largueza, muy dignos, muy estimables todos ellos, no conocemos ninguno que se pudiera sentir en vena de ministro, sin asombro de las gentes.

«Hé ahí por qué razones calificamos de disparatados los rumores que anuncian al Sr. Romero Robledo como amenaza del partido conservador

y como vulgar despechado de futuro menosprecio.

«Pierden el tiempo lastimosamente los zarzapatos políticos que ya pretenden descontar en la plaza pública las falsas letras de un agravio que no existe.

HABLO CLARO

Todo lo claro que quiera el autor del suelto publicado en «Las Provincias de Levante» del día 24 de Marzo de 1897.

Principio diciendo que soy Párroco, y como tal, sé por experiencia lo que todo el mundo sabe y demostraba en mi escrito del 22 del mes actual; que la gran carga de la obra sacerdotal para llevar almas al reino de Jesucristo, pesa, más particularmente que sobre otra clase de Clero, sobre el Clero parroquial; desde el Obispo (porque el Obispo lo considero como el primer Párroco de toda la Diócesis) hasta el último Teniente; que experimenta muchos sufrimientos en el ejercicio de su elevado ministerio; que es víctima por regla general del caciquismo político; que pudiera lanzar muchos ayes a los cuatro vientos, y que no todas las veces se vé protegido por aquellos que debieran hacerlo.

Si, aquellos que debieran proteger al Párroco son los que inspiran, los que redactan y elevan a ley un decreto como el de 23 de Noviembre de 1891, en que los servicios de un Cura se pueden recompensar con una Dignidad de Catedral, cuando lo es de término por 10 años, es decir, cuando se va a morir, porque es condición indispensable, que, antes de ser párroco de término, lo haya sido de inferior categoría, lo cual supone unos 80 años de servicio, si es que no entramos en la cuenta el tiempo que haya sido Teniente; y el articulista no ingorará que muchos Párrocos de término han principado por ser Tenientes (cuyo cargo el Real decreto no premia con nada, pues si un Capellan de Monasterio puede obtener Beneficio Catedral, un Teniente, no) y antes que él, ó con el mismo derecho se encuentran recompensados, y con menos años de servicio, los Canónigos de gracia, Provisores, Capellanes reales, Rectores y Catedráticos de Seminario y Fiscales eclesiásticos, cuyos cargos yo soy el primero en respetar como necesarios, pero me parece que son menos áridos y no llevan consigo tanta responsabilidad moral ni material como el del Párroco.

Aquellos que nos gobiernan haciendo tales decretos y que debieran proteger al Párroco, son los que anteponen ó equiparan los servicios de un Cura durante muchos años a los que prestan en pocos los Beneficiados de Catedral, Capellanes de Monasterio, de Beneficencia, Penitenciaría, ó otros institutos análogos, cuando estos cargos ni aun en Concurso de oposición se obtienen, ni su desempeño es más penoso que el Cura.

Sentados estos precedentes, contestaré al suelto de «Las Provincias» diciendo, que no ha habido ni la más remota intención de molestar, ni mucho menos de injuriar al dignísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, cuando con su celo y paternal solicitud en el desempeño de su elevado cargo, viene dando elocuentes muestras de rectitud, que yo soy el primero en proclamar de la manera más solemne.

Y ahora pregunto: ¿quién ni cómo ha aludido a nuestro muy digno Prelado directa ni indirectamente en el escrito de EL DIARIO? ¿quién ni cuándo le ha echado en cara que ha tenido que ver con la ley concordada actual, que ha sido consultado antes de promulgarse, ni que hay costumbres de que le consulten?

Si el de «Las Provincias» ha interpretado mal mi escrito de EL DIARIO, no le quedará ya duda cuando le contesto tan claro como me pide.

Por lo demás, no sé qué interés puede tener en saber mi nombre; pues hablo claro y digo con qué objeto hace esta exigencia, y desde luego quedará complacido, porque el que defiende verdades del calibre de las que apunto, si calla su nombre es por modestia, por otra cosa, no.

Un suscriptor, Presbítero.

MISCELÁNEA

Madrid 25 de Marzo 1897.

Las elecciones municipales se aproximan y Madrid entra en una nueva vida.

Ya están las tabernas abiertas toda la noche, sin temor a ser multados sus dueños.

Ya dan los tahoneros el pan pecaocido y falta de peso sin temor a denunciar su recogida.

Ya se permite el candidato alternar con las clases populares, tomarse una caña de vino y exponer su programa político económico.

Estamos próximos al período electoral, y es preciso que haya movimiento y animación en los distritos, para probar así la popularidad del candidato.

Y el no multar ahora a los taberneros ni denunciar a los panaderos, y otras cosas por el estilo, es para probar la influencia de que dispone el candidato oficial, porque los que no están declarados tales, tienen que buscársela en el distrito como Dices les dé a entender.

No hay ninguno que no trate de hacer nuestra felicidad y mejorar los servicios y emplear mas de medio distrito en los consumos ó en otros servicios municipales mas ó menos lucrativos.

Han empezado pues, los trabajos electorales en la capital de España.

También ha empezado sus trabajos de propaganda el aplaudido primer actor y director del teatro de Lara D. Pedro Ruiz de Arana, para celebrar su beneficio en la noche del viernes.

Al efecto, ha publicado un periódico titulado «El beneficio», diario anual, en el que han colaborado infinidad de literatos y autores dramáticos.

El periódico no tiene más circulación que los VEINTE MILLONES de ejemplares que se reparten en Madrid y por tanto no traseiende a provincias.

Por esto, para que en ellos puedan apreciar algo de lo mucho bueno que contiene voy a permitirle copiar lo que ha escrito Lopez Silva en su acostumbrado estilo:

AL RUIZ DE ARANA

Señor Pedro: ¿Quiere usted conocer a una persona de gusto refinado con entrañas artísticas y distinguido de actores y de espectáculos públicos tanto (por lo menos) como el Director de Agricultura ó como el del ramo de Fontanería? ¡Pues aquí me tiene usted!

Un servidor, sacramentó ayer a una de las dos ó tres tías que tiene (la más querida de todas). Un servidor, ha estae pa morirse de la dirtoria la semana próxima pasada, por falta de suero, y un servidor, está reclamao por los tribunales por homicidio frustrao. Pues a pesar de todas estas circunstancias, que le tiene arrugao el ánimo y cobibirle las facultades, un servidor irá al beneficio de usted, aun cuando su pobre tia deje de serlo, si así lo dispone el que too lo puede. ¿Que por qué?, porque usted es un tío en la escena. Porque usted hace de reir más que nadie, cuando las circunstancias lo exigen. Porque usted hace de llorar, si se tercia, hasta a los empleados de censuramos. Porque usted se baila y se

canta cuando quiere. Porque usted se toca cuando tie necesidad. Porque usted, últimamente, hace filigranas en el templo de Talía.

No deje usted, por de conseguirte, de echar una mirada á la fila 5.ª del galinero, si quiera tener el gusto de ver á su afetisimo,

PÓBITO CASCALES

á su ruego,

J. Lopez Silva.

Si para muestra basta un boton, por lo de Lopez Silva, puede apreciarse lo que será «El Beneficio», periódico, y el acontecimiento teatral de Ruiz de Arana.

Hace algunos dias, ocupándome de la venida del «Guerrita», Mesías de la afición taurina, decía yo que si el cartel del abono aparecía al público, según mis noticias, no lo aprobaría el gobernador civil de Madrid.

No tengo relaciones con el señor Conde de Peña Ramiro, políticos ni amistosas, ni tengo la pretension de que haya leído lo que yo dije, pero ha leído el cartel, y como allí estaba lo que yo decía, pues el gobernador se ha dignado no aprobarlo.

Al marítimo de D. Bartolomé Muñoz le ha echado la llave el señor Conde de Peña Ramiro.

Cuatro combinaciones ha presentado además, sobre la misma base y las cuatro tenían el mismo defecto. «Guerrita» no toreaba en ninguna corrida de abono con los espadas contratados.

«Guerrita» no toreaba con Reverte y Bombita á la vez, sino con uno ó con otro.

«Guerrita» torearía con Bonavillo, Fuentes ó Cenejito, á quien confirmará la alternativa y estas serian corridas de abono.

Cuando «Guerrita» torease en corridas extraordinarias que serian todas ó casi todas, la empresa subiría el precio de las localidades con un 50 por 100.

Además de todas estas cosas, «Guerrita» se ha comprometido con la empresa en la forma siguiente:

Cobrará 8.000 pesetas por corrida. Solo toreará ganado de Veragua, Mururo, Saltillo, Castellones, Ibarra y otras por el estilo.

¡Qué gangal! ¡Eh?

Jimenez.

LO DEL DIA

AQUI Y ALLA

Allá, en Manila, el ejército, luchando valeroso, por la patria, ganando una tras otra numerosas victorias y haciendo que cada dia ondee triunfante la bandera española sobre los pueblos reconquistados al enemigo.

Aquí, el jefe del Gobierno, obligado á suavizar asperezas y á amansar soberbias personales, cuando podía entregarse á la celebracion entusiasta de aquellos triunfos.

Allá, la patria por todo norte, el honor nacional por todo propósito, la lucha á muerte por todo procedimiento.

Aquí, la satisfaccion del amor propio por toda guia, la intransigencia por todo medio, el ministerio y el poder por todo fin.

Allá, la abnegacion, el sacrificio, la disciplina, la subordinacion, el respeto, el ejército español con todas sus virtudes.

Aquí, la rebelion, la disidencia, la discordia, la protesta, la conjura serda, la cizaña de la política menos preciado con sus ruines luchas estos momentos en que el país está derramando su sangre por la patria y agotando sus riquezas.

Allá... á lo que eternamente hay que decir: ¡Viva!

Aquí... á lo que hay que decir: ¡Fuera!

Carta-Alcance de Madrid

25 de Marzo 97

Telegramas oficiales De Cuba

Habana (sin fecha). Madrid 25. General segundo cabo á ministro Guerra:

En reconocimientos Matanzas tuvo el enemigo dos muertos.

Guerrilla Cataluña (Habana), atacada por repelidos en inganio Espe-

ranza, tuvo ocho muertos y dos heridos. Pequeña columna que salió de Güines dispersó al enemigo causándole bajas

Fuerzas del provisional de Baleares, en reconocimientos sobre ingenio Nueva Empresa, batieron grupo enemigo é hicieron cuatro muertos.

El batallon de Baleares en reconocimientos hizo un muerto y tres prisioneros en Josefa (Pinar).

Batallon de Gerona y Vergara, combinados en interior Sierra Animas, hicieron dos muertos y tuvieron un herido.

Batallon de San Marcial batió grupo en potrero Mena é hizo siete muertos; la columna tuvo un muerto y siete heridos.

Columna del general Godoy, en reconocimientos por Montillo, hizo dos muertos.

Presentados seis armados y diez sin armas.—AHUMADA.

Habana (sin fecha) Madrid 25.

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe desde Isabelas dice á V. E.:

«Cumpliendo mis instrucciones de operar combinadas las divisiones de Bayamo y Cuba, salió con la última el general Linsres, de Songo, con 1.600 hombres de todas armas marchó por San Luis Palma, atravesó rie Contramestre por paso Mabro, siguió por la entrada de Ramones y en potrero la Sal batió partida Obreco, que se retiró sobre campamento situado á retaguardia, donde estaba Calixte Garcia; tomó este á viva fuerza, cargando escuadrones del Rey y guerrillas de Cuba, causando 16 muertos al arma blanca.

Reforzados con partida Babí, esperaron por tercera vez en Baire de Ariba, llegando á la vista de Jiguani general Linsres donde acampó. Después reconoció Arroyo de las Piedras. En estas jornadas ha cogido 27 muertos, entre ellos un jefe. De la columna el teniente de caballería del Rey José Caba y 14 de tropa heridos.

Batallones de Tarifa y Pavia, han efectuado en estos últimos ocho dias extensos reconocimientos por Reformas, Rio Grande, Mango, Los Ramones, San Marcos y Manaca, sin encontrar enemigo, ni rastros importantes.

Los batallones de Barcelona y Garelano, en marcha de Spirita á Arroyo Blanco batieron en Limpios y Tagnases partida de Legon de 300 hombres, cogiendo cuatro muertos; nosotros tuvimos cuatro heridos.

Batallones de Mérida, Zamora y Rey en reconocimientos por sus zonas, cogieron tres muertos; uno médico; luego hizo dos heridos.

Batallones de Arapiles, en Santísima Trinidad y de Puerto Rico en su zona, cogieron seis muertos y talleres; de la columna dos heridos.

Batallones de Isabel II y Murcia batieron partida en Palmarito Seborneal, cogiendo tres muertos y prefectura con 25 camias; nosotros tuvimos tres heridos.

Otra columna, operando por lomas Modesto, Indio Serba y Sur de Fomento, cogió diez muertos y armas, teniendo por nuestra parte un muerto y tres heridos.

Los batallones de Soria y Alfonso XIII, en reconocimientos por lomas Seibabo y Norte Siguanoa, causaron muchas bajas al enemigo y tuvieron ocho heridos; resultando un total de 63 muertos cogidos, armas y caballos y de 35 bajas nuestras.—WEYLLER.—AHUMADA.

Filipinas

Manila 25.—Capitan General á Ministro Guerra:

Conquistado Imus, segun aviso escuadra, que vió tres tarde hoy izar bandera nacional en la torre de la Iglesia. En cuanto tenga comunicacion division Lachambre dará á V. E. parte oficial. Cavite Viejo está ardiendo.—POLAVIEJA.

El telegrama del general Polavieja ha producido indescriptible entusiasmo en todas partes y las gentes hacen unánimes elogios del bizarro militar, lamentando hoy más que nunca su regreso á la Peninsula, cuando tanta gloria está conquistando en el Archipiélago filipino.

El «Heraldo de Madrid» ha fijado en uno de los escaparates de su sa-

lon, el telegrama de Manila, escrito en gruesos caracteres, que es devorador con la vista por inmenso gentio aglomerado en la calle de Sevilla.

A la salida de los toros, la muchedumbre que regresa de la plaza, estan numerosa frente al expresado salon que impide materialmente el tránsito por la calle de Sevilla.

A la salida de los toros la muchedumbre que regresó de la plaza, es tan numerosa frente al expresado salon, que impide materialmente el tránsito por la calle de Sevilla.

Al final del cartel del «Heraldo» se lee:

«¡Viva el Ejército y la Marina!»
«¡Viva España!»

El gobierno de Washington ha dado órdenes severísimas para impedir la salida de expediciones filibusteras con destino á los insurrectos de Cuba.

Durante toda la tarde no se ha hablado de otra cosa que de la tema de Imus, aguardándose con gran impaciencia los detalles del combate librado en tan glorioso hecho de armas.

CARTA POLITICA

Madrid 25 de Marzo 97.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Breve ha de ser la carta de hoy puesto que la política ha estado encalmada y no ha habido ni el más leve rumor de cuanto puede tener relacion con la cosa pública.

Un dia hermoso, espléndido, ha bastado para echar toda la gente á la calle, y esta se ha distribuido por los paseos, los teatros y irontonos y á los aficionados al arte de Montes les ha abierto las puertas de la plaza de Toros y esta se ha llenado casi por completo.

De aquí, que los círculos políticos hayan estado desiertos, aprovechando la tarde de hoy para desconar y dedicarlos unos á las expansiones del espíritu, y otros á los gozos del hogar de que tan ansiadas están las familias de los hombres políticos.

Hay gran ansiedad en saber noticias de Imús y según el Sr. Cánovas del Castillo, no pasará esta noche sin que se hayan recibido satisfactorias noticias.

También el jefe del gabinete se muestra muy optimista respecto de la guerra de Cuba y refiriéndose á los últimos telegramas ha hecho constar que en la parte Oriental será sometida y dominada la insurreccion antes que entre el periodo de las aguas que empezará en los comienzos de Mayo.

También ha dicho el Sr. Presidente del Consejo de Ministros que después de la toma de Imús será necesario ir pensando en la fecha de la reapertura de Cortes, pues se hace necesaria la reunion de las Cámaras, no solo para la discusion de presupuestos, sino para la cuestion económica, pues es de suma importancia y extremada urgencia el procurar recursos para las dos guerras, coloniales.

Parece que hay mucho de exageracion en la actitud en que, respecto al Sr. Cánovas del Castillo, se supone colocado al Sr. Romero Robledo.

Sen ciertos los disgustos que proporcionan al exministro conservador las intransigencias del Sr. Pidal, que más que políticas parecen personalísimas, encaminadas á desbaratar planes, y deshacer combinaciones, en las que supone tiene algún interés el Sr. Romero Robledo.

Tan irritante sistema tiene muy contrariado al exministro de la Gobernacion, quien se dice ha acudido no en queja como alguien ha afirmado, que no há menester quejarse el Sr. Romero Robledo, sino á exponer al jefe del partido conservador que si su personalidad es un obstáculo para la marcha de los asuntos políticos, ó sus amigos íntimos no sirven para solucionar problemas de Gobierno, prescindá de ellos, en absoluto y decida cuanto quiera sin contar con su concurso, que no habrá de faltarle en tanto en cuanto al interés del partido afecte, y se refiera á cuestiones económicas de gobierno y beneficiosas al país.

En todo lo demás que no se relacione con la disciplina del partido y en todas las cuestiones de caracter puramente personal, el Sr. Romero Robledo, se reserva su libertad de accion.

Como si se declara terminada la actual legislatura, hay que elegir la Mesa del Congreso y hay que hacer elecciones de comisiones de presupuestos, de Gobierno interior etc. etc. el Sr. Romero Robledo, es posible que se desee á exhibir las fuerzas de que dispone en el Parlamento para probar su valia, y demostrar que puede prestar muchos y más importantes elementos al partido conservador y á su ilustre jefe.

Y estos rozamientos y estos tiquis miquis, estos celos de los unos y de los otros son los que trata de hacer desaparecer el Sr. Cánovas del Castillo.

Si lo consigue todo irá como una seda y se bañaría en agua de rosas en el verano próximo.

Si no lo consigue, vá á sudar mucho antes que llegue el Estio, y no son pocos los disgustos que va á tomar. Dentro de poco, se empezará á ver claro.

E. Bermudez.

IMPORTACION DE TRIGOS

En Febrero último han despachado las aduanas 20 buques procedentes de Rusia y Turquía, en su mayor parte con cargamento de 14.210.576 kilogramos de trigo, 4.238.568 decateanos y 827.500 de cebada, adendando los primeros pesetas 1.436.864'08 por derechos ordinarios y 355.264'40 por recargo extraordinario: en junto, 1.492.110'48.

En igual mes del año pasado solo se importaron 9.015.943 kilogramos de trigo, ascendiendo los derechos de aduanas y el recargo extraordinario á 946.674 pesetas; de suerte que ha aumentado en este año la importacion de trigos en 5.194.633 kilogramos y en 545.436'48 pesetas los derechos arancelarios.

En los ocho primeros meses del corriente año económico se han importado 112 millones 736.031 kilogramos de trigo y 140 millones próximamente de los demás cereales, contra 83 y 11 millones respectivamente importados en el año anterior, estimándose en más de 50 millones de pesetas su valor y en 21 los derechos arancelarios pagados á la Hacienda.

La deficiencia de la última cosecha lleva costada al país en ocho meses la enorme suma de 71 millones, y si como es de suponer exige el consumo que continúa importándose en iguales proporciones hasta la próxima cosecha, no será inferior á 75 millones de pesetas la suma que habremos de enviar al extranjero en pago de cereales, importando 30 ó 31 millones los derechos de aduanas.

Mal año ha sido éste para nuestra abtidad agricultora; mientras importamos trigo y toda clase de cereales en cantidades fabulosas, dejamos de exportar aceite por falta absoluta de cosecha, y no damos salida á nuestros vinos en las proporciones que exige la produccion.

Afortunadamente las noticias que se reciben de las comarcas agrícolas, permiten esperar algún alivio á tantos desastres como nos agobian.

AVISO IMPORTANTE á los señores consumidores de gas

Se pone en conocimiento del público que, á fin de generalizar el uso del gas con aplicacion á cocinas, hornillos y demás aparatos de calefaccion, desde 1.º de Abril próximo se sostendrá en la canalizacion durante el dia la presion necesaria para dicho servicio.

Las instalaciones de las tuberías y de una luz en la cocina se harán por cuenta de la compañía quedando á cargo del abonado la compra del hornillo, de los que hay un surtido en las oficinas de la Direccion del Gas, plaza de Chacon, 14.

Los que deseen utilizar el gas de dia pueden desde luego dirigir las peticiones á la Direccion del Gas, donde se inscribirán por su número de orden para proceder á la instalacion, debiendo ser preferidos los actuales abonados.

Murcia 25 de Marzo de 1897.—Eugenio Lebon y Compañía, pp, Alejandro de Martinez. 5—3

LA ULTIMA MODA

publicará semanalmente desde 1.º de Abril tres ediciones. La PRIMERA constará al año de 52 números; 26 Figurines

acnarela; 26 Hojas patrones; 26 pliegos de novela; 144 páginas de dibujos para bordar; 40 de modelos de labores, y 16 de modelos de lencería.—La SEGUNDA constará al año 52 números, 52 Patrones cortados; 144 páginas de dibujos para bordar; 40 de modelos de labores, y 16 de modelos de lencería. Los precios en la Peninsula de la PRIMERA ó de la SEGUNDA EDICION, son: trimestre, 3 pesetas; semestre, 6, y un año, 12. Número suelto: 25 céntimos.—La TERCERA EDICION, llamada COMPLETA, constará al año de 52 números; 52 Figurines acnarela; 52 Patrones cortados; 26 Hojas de patrones; 26 pliegos de novela; 143 páginas de dibujos para bordar; 40 de modelos de labores; 16 de modelos de lencería, y 4 cromos de labores artísticas. El precio en la Peninsula de la «Edicion completa», es: trimestre, 5 pesetas; semestre, 10, y un año, 20. Número suelto: 40 céntos.—Se remitirán á quien los pida, números de muestra de cualesquiera de las tres ediciones.—Oficinas: Calle de Velázquez, 56, hotel, Madrid.—Apartado de Correos, 24.—Teléfono 2205. 4—2

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 27 DE MARZO 1897.

San Ruperto, San Juan, Santa Lidia y San Alejandro.

Almanaque

Sale el sol á las 5'51; pónese á las 6'49 t.

La luna á las 3'3 m. y 12'39 n.

Santos de mañana

Santos Castor y Derotea mártires.

Vela y Alumbrado

En Capuchinas por D.ª Julia Pareja

Martinez y demás difuntos.

Mañana en Santa Eulalia.

Cultos

En Santa Eulalia al toque de oraciones la novena al Cristo de la Humildad. Hoy por D. Antonio Llorea por los difuntos de su familia. Por la misma intencion habrá misa cada media hora desde las ocho á las doce.

—El ejercicio de este mes de la Archicofradía Teresiana, será mañana aplicada por el Muy Ilustre Sr. D. José Cánovas, Chantre que fué de esta Santa Iglesia Catedral (q. e. p. d.); la comunión será á las ocho y el ejercicio será á las cuatro.

—Mañana domingo, á las 3 y media de la tarde, termina en el Templo de la Merced el Septenario de las Palabras que habló Jesucristo en la Cruz; predicará el R. P. Yagües.

NOTICIAS LOCALES

Fábrica de Tabacos

Hace dias dijimos que el ayuntamiento de Valencia ha acordado gestionar que se construya en aquella poblacion una de las tres nuevas fábricas de tabacos que la compañía tabacalera está obligada á edificar.

Segun noticias, hay senadores y diputados por esta provincia que están gestionando por que una de dichas fábricas se construya en esta ciudad.

Como ha de ser una mejora de gran importancia para las poblaciones que se lleven las fábricas nuevas, tanto por el beneficio de su construccion, como por el último del trabajo que dará á los obreros, la lucha de influencias vá á ser grande; pero si el Sr. Cánovas del Castillo, el electo hijo adoptivo de Murcia, se decidiese por nosotros de veras, nadie nos disputaría esa mejora.

Alumbrado

Se hace indispensable de todo punto aumentar el alumbrado de los alrededores de la estacion del ferrocarril. Especialmente en el terreno que media entre dicha estacion y la calle paseo del Marqués de Corvera, no pueden ser menos los faroles ni más deficiente la luz que dan.

Tanto por el movimiento de carruajes como por el tránsito de viajeros, es imperdonable que aquel sitio esté tan abandonado y descuidado.

Ahora que se vá á arreglar bien la calle del Marqués de Corvera, debe dejarse completamente mejorado todo aquello, pues su gran vecindario y su tránsito le hace acreedor á una urbanizacion satisfactoria.

Empresario

Se encuentra en esta capital el empresario de la plaza de toros de Lorca D. Andrés Martinez Gimeno.

Matadero

Hemos oido á algunas contrati-

tas de obras públicas que el no haberse presentado a la subasta del Matadero de esta ciudad, obedecia a haberse suprimido una condicion que se dijo se pondria en las economías, cual es la de que el contratista tendria como garantía la renta que produjera dicho edificio una vez terminado; pero esa renta está afectada a responder de las acciones del teatro de Romea y tal vez por esa razon no se ha podido ofrecer ahora en garantía.

Enfermos

Ayer mañana le fueron administrados los últimos sacramentos a nuestro amigo el ingeniero de Minas D. José Asensio. —Ayer se agravó de la enfermedad que viene padeciendo el respetable y estimado Sr. D. Juan de la Cierva y Soto. —Tambien se halla enfermo un niño de nuestro amigo B. Ramon Servet. —Deseamos a estos enfermos pronta y eficaz mejoría, acompañando a sus estimables familias en la natural pena que experimentan.

Gobernador

Esta mañana en el tren correo regresará a esta el gobernador de la provincia Sr. Conde de Torre-Velaz.

Novedad y buen gusto

Así debemos llamar a la preciosa Exposición de flores francesas, que con motivo de la festividad de la Encarnación presentaren los Sres. Lopez y C. en su acreditado establecimiento titulado Papelería Inglesa, digno de figurar entre los más importantes montados en las grandes capitales por las numerosas existencias, delicado gusto y gran novedad, que reúnen cuantos artículos tocan en este popular comercio, con verdadero gusto del público que siempre encuentra en él cuanto desea. —Tambien llamó mucho la atención la Exposición que presentaron el día de San José, compuesto de inmensidad de Devocionarios, estuches y resarios, todos de tan refinado gusto y variados que dudamos haya casa alguna que suente con tan soberbia y esejido surtido. —El próximo domingo, presentarán nueva exposición de artículos variados. Esta casa tambien cuenta con un precioso surtido de coronas fúnebres de flor y pluma. —Papelería Inglesa.

Audiencia

Ayer se suspendieron tres causas de las anunciadas en que eran procesados José Gomez, Ramon Hernandez y Andrés Martínez.

Juicios para hoy:

En la primera seccion tres causas de Cieza, Totana y la Catedral, por estafa una y dos por hurto. Defensores Sres. Díez, Garcia Burriel y Manresa. Procuradores Sres. Navarro, Brugarolas y Gabardo. En la segunda una ante el jurado contra Juan Perez Barnés, por homicidio. Defensor Sr. Cañada (D. J.) Procurador Sr. Gomez Amat.

Teatro de Romea

Hoy sábado no hay funcion para preparar la de mañana última de la compañía ilusionista a beneficio de su director Mr. Cesare Watry, verificandose la «Deposición de un hombre vivo».

Mayordomos

En el cabildo extraordinario que celebró ayer tarde la Ilustre Cofradía de N. P. Jesús Nazareno, fueron admitidos por unanimidad en calidad de Mayordomos de la misma, los Sres. Luis Peñafiel y D. Angel Guirao y Girada, nuestros estimados amigos, a quienes damos la enhorabuena.

Novillada

Por la administración de contribuciones de esta Delegación de Hacienda se ha negado la condonación de la contribución correspondiente a la novillada que trataban de dar unos cuantos jóvenes del gremio de peluqueros, porque aunque han pedido la condonación fundándose en que no se proponían lucro alguno, sino dedicar el producto a los asilos benéficos de esta ciudad y a la suscripción nacional, parece que el Reglamento vigente solo permite tal condonación cuando es ó figura como empresario el patronato ó junta de la casa benéfica a que se destine el beneficio. —Por este motivo dichos jóvenes van a solicitar del Sr. D. Vicente Perez Callejas como Presidente de la Diputación Provincial, que se interese por ellos y por la fiesta que quieren dar, designando un empleado de la corporación ó de una casa de beneficencia para que intervenga en la recaudación y receja el producto íntegro.

¡Cansado de vivir!

Ahorcado en un pino en el paraje de Las Peñuelas, término de Mula, ha sido encontrado un muchacho de 13 años, pastor, llamado Juan Moya Gomez. De las averiguaciones hechas por la

guardia civil de Mula, al encontrar el cadáver, resulta que el muchacho se habla suicidado cansado de los desengaños que ofrece la vida... ¡a los trece años!

Valentía

La guardia civil de Fortuna ha detenido a un vecino de dicho pueblo por haber lesionado en la frente a una niña de cinco años, dándole una «patada», que es como se califica la agresión en el parte oficial. ¡Y se califica bien!

Notas militares

Han obtenido retiro: para Cartagena el capellan mayor D. Antonio Ruiz, y para Orihuela el capitán de infantería don José Ferrandis. —El primer teniente de la escala de reserva D. Agustín Beltran, ha sido destinado a la reserva de Orihuela.

Herido por su hijo

La guardia civil de Mula ha detenido a un sujeto, carretero de oficio, y de 45 años de edad, por haber cometido el reprochable delito de acometer con un cayado a su anciano padre, hasta dejarle herido.

Muertos en las pedreas

Ayer dimos la noticia de haber muerto en Callosa de una pedrada un muchacho que tomaba parte en una de esas guerrillas que los chicos promueven en épocas de guerras y revueltas, en su afán de imitar a los hombres.

Hoy tenemos que consignar un hecho suáctico, aunque con la agravante de revelar instintos criminales de la peor especie en los precoces guerrilleros.

Anteayer tarde, en el Almarjal de Cartagena, murió de un tiro en la cabeza el joven de 18 años Domingo Zapata Lopez, uno de los que estaban en el lugar de la guerrilla, sin presumir quizás que en el bando contrario habria quien disparase armas de fuego.

Aunque el presunto agresor, que es un mozo nombrado Pepin el Quinquillero, se halla a disposición de las autoridades, hay que lamentar la imprevision de estas no impidiendo semejantes colisiones, apesar de las excitaciones de la prensa de Cartagena, y de ser frecuentes las desgracias que vienen ocurriendo en dichas pedreas, aunque no tan graves como la última.

Sesion inaugural

Mañana a las 11 de la misma celebrará su sesion inaugural en el salon de sesiones de la Real Sociedad Económica, el Colegio de Farmacéuticos de Murcia. La memoria inaugural será leída por el secretario del Colegio Dr. D. José Ubeda.

Boda

Esta noche se verificará en la iglesia de S. Antolin el enlace de la Srta. Doña Dolores Reverte Callejas, hija del conocido sastre D. José Maria, con el estimable joven D. Antonio Aliaga; feliz pareja a la cual deseamos una eterna luna de miel.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 10 defunciones, 4 nacimientos y 1 matrimonio.

Lonja de Murcia

Precios de ayer: Alcañiles, a 7 céntimos kilo; guisantes, a 30; habas, a 3 y 4; patatas, a 10 y 11; boniatos, a 9.

Soldados murcianos

Han regresado de Cuba a continuar sus servicios en la Península los siguientes: Francisco Tornell Hernandez, de Murcia. Juan Muñoz Martínez, de La Union. Francisco Costa Tenor, de Alcantarilla. Juan Ros Vera, de La Union.—E. B.

Publicaciones

Ilustrados con preciosos fotograbados, hemos recibido los cuadernos 21 a 24 de «La Tauromaquia de Guerrita», cuyo texto por las notas y datos curiosos que contienen, resulta una verdadera enciclopedia taurina. —Tambien hemos recibido los cuadernos 17 a 24 de la novela titulada «Maldita del reputado escritor D. Luis de Val y que como la anterior publica la acreditada casa editorial del Sr. Nuñez Samper de Madrid.

Pacheco

Con motivo de encontrarse en sus posesiones de los Desamparados (Pacheco) disfrutando de una envidiable luna de miel los señores hijos de los Excelentísimos Sres. Marquesses de Rioflorida don Juan Viudes Pascual y D.ª Maria de los Desamparados Fontes y Pasoual, han sido objeto de toda clase de obsequios por parte de este honrado pueblo en donde son respetados y queridos. —En la noche del 25 fueron obsequiados con una agradable serenata por la orquesta que dirige el joven profesor

D. Joaquín Ferrandis; los nuevos esposos, con la amabilidad acostumbrada, obsequiaron con dulces, habanos, y licores a los señores que componian la orquesta como igualmente a infinidad de amigos que fueron a darles la enhorabuena y ofrecerles sus respetos. —Reciban los nuevos esposos en nombre de todos el más cordial saludo, deseándoles una interminable luna de miel.—X.

Esculturas

En el taller del reputado escultor don Juan Dorado Brisa, en la calle de Zambra, tuvimos ayer ocasion de admirar una preciosa imagen del Sagrado Corazon de Jesús, ya terminada, con destino a la iglesia parroquial de Santa Eulalia. —Dicha artistica imagen descansa sobre una hermosa peana de nubes blancas, y tanto la expresion, como la actitud en general de la figura del Señor, atraen piadosamente el ánimo del que la contempla y hacen admirar tambien la habil y primerosa labor del artista. —En el mismo taller se está construyendo una imagen de San José, otra de la Purísima y otra de la Virgen de la Soledad, con destino a otras tantas iglesias de esta ciudad.

Oportunamente nos ocuparemos de estas esculturas, con el debido detenimiento.

Retiro

Se le ha concedido, con el haber mensual de 22'75 pesetas que cobrará por esta Tesorería de Hacienda, al carabiniero Blas de Casas. —Y con el de 93'75 al obrero de la Fábrica militar de pólvora Antonio Campoy Ballesta.

En Torreagütera

De nuevo comienzan las quejas de los vecinos de Torreagütera acerca de los peligros que para la salud ofrecen las aguas de la charca que tanto dió que hacer el verano último por el fomento del peludismo y las muchas invasiones de esta enfermedad que produjo entre los moradores de aquel paraje. —Por el perjuicio que pueda producir al presente la temible charca y por los más graves de la época próxima, debe hacerse todo lo posible porque no se reproduzca la pasada calamidad.

Destino de Hacienda

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de esta Intervencion de Hacienda D. Leon Monterolo, que desempeña igual cargo en la Investigacion de Tarragona.

Casa de Socorros

Ayer fueron curados: María Fujante, de una luxacion en el codo derecho. La niña Carmen Sanchez, de herida y contusion en la barba. Enfermos asistidos 16.

Marina y Fomento

Con destino a atenciones de estos ramos se han recibido en la Delegacion de Hacienda libramientos por 65.196 pesetas.

La fuente

Los trabajos para la traslacion de la fuente de San Antolin empezarán el lunes próximo.

Torre vieja

Se ha abierto en el Gobierno civil de Alicante, el plazo de 30 dias, para reclamar contra el proyecto de construcion de un embarcadero en Torre vieja. —Mejora esta muy útil que está reclamando aquella poblacion, hace muchos años.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redaccion a nuestro amigo D. Juan Palacios, compañero en la prensa y propietario de «El Eco de Cartagena». —Ayer salió para Santiago de Galicia, donde pasará el verano, el general Párraga, nuestro antiguo amigo. —Se encuentran en esta capital nuestros distinguidos amigos de Lorca don Francisco Pelegrin y D. Rafael Fernandez.

Indispuesto

Ha tenido que guardar cama por encontrarse molestado de una indisposicion, que deseamos desaparezca pronto, el presidente de la seccion segunda de esta audiencia Sr. D. Amadeo Gil.

Arreglo de una plaza

Los vecinos de la plaza de Ceballos, verian con gusto que se diera algun mejor arreglo del que se ha dado a aquella plaza, que es de bastante tránsito y merece por tanto ser atendida en cuanto se refiera a su buena conversacion y mejoramiento.

Sermon

El que el ilustrado Penitenciario de esta diócesis predicó ayer en la Catedral, fué tan profundo, tan correcto, tan del agrado de cuantos le oyeron, co-

mo corresponde a la justa fama de que goza el canónigo D. Telesforo Crespo.

R. I. P.

Ha fallecido en Alcantarilla la joven de 14 años Francisca Hurtado Hurtado, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Boletín oficial

El de ayer contiene: Escuelas vacantes. R. O. recordando el cumplimiento de las disposiciones referentes a la administración y exacción del impuesto de consumos. Cuentas de la Casa provincial de Expositos y maternidad. Id. de la Academia de Bellas Artes de esta capital. Anuncio de la intendencia de Marina de Cartagena sobre adquisicion de ropas y efectos para el hospital.

AMA DE CRIA.—Hay una de 20 años de edad y lecho de ocho dias, que desea criar en casa de los padres. Darán razon calle de los Postigos 18, preguntando por Concha Campos.

LO CONSIGUIÓ EL BAZAR MURCIANO

Ya puede ofrecer con toda garantía navajas de afeitar llamadas de música; cuya fabricación es hecha exclusivamente para este Bazar, llevando grabado cada navaja para más confianza del comprador el nombre de «Bazar Murciano. Murcia». —Tambien tenemos a la venta la sin rival navaja INCORTABLE consiguiendo con ella afeitarse uno mismo sin peligro alguno.

Amo de cria.—Hay una de 20 años de edad y lecho de ocho dias que desea criar en casa de los padres. Darán razon calle de los Postigos 28, preguntando por Concha Campos.

Interesante a las Señoras

En la Tienda del Aguila de Gaspar Sainz, Plateria 61. Se realizan para esta Semana Santa una gran partida de Rasimires clase superior en liso y brochados, dibujos preciosos a 3 pesetas vara. 8-6

CASA CRESPO

2, PUXMARINA, 2. Se han recibido: Galletas Maria.—Galletas The-buen-gusto.—Galletas media luna.—Galletas media luna vainilla.—Galletas Orrego.—Galletas Real.—Galletas Celeste.—Galletas Reina Regente.—Galletas Ezquerdo.—Galletas Sopapos.—Galletas Cubana.—Galletas Chicago.—Galletas Lengua de Pájaros.—Galletas Rizadas.—Galletas Vozmicelli.—Galletas Crac-Kuel.—Galletas Lugar Fainilla.—Galletas lugar Horanja.—Galletas lugar Rosa.—Galletas limon y otras. —Bombones finos riquísimos y los especiales caramelos madrileños verdad. CASA CRESPO 2, PUXMARINA, 2.

TELEGRAMAS DE AYER

BARCELONA 26. A las 3'15 t.

En el vapor «Buenos Aires» van a Cuba bastantes soldados rezagados de anteriores expediciones y otros pertenecientes a la recluta voluntaria.

Han llegado de Valencia procedentes de la Habana 52 deportados de la guerra que han sido llevados a Figueras, para recluirlas en un castillo.

Llegó el remolcador «Ja-cinta» despues de haber conducido desde Cartagena a Mahon, al antiguo vapor de guerra «Gaditano».

Con la próxima expedición a Filipinas se enviarán 4 cañones, 1.800 sacos, municiones y otros efectos de guerra.

Ha llegado de París, el

célebre maestro de esgrima Pini.

El vapor correo «Menorquin» ha embarcado por valor de 148 671 pesetas para atenciones de la escuadra surta en Mahon.

Es esperado en el expreso de mañana sábado el general Primo de Ribera.

Probablemente se dirigirá desde la estacion al muelle, embarcando enseguida en una falua que lo conducirá al trasatlántico.

El vapor zarpará a las cuatro de la tarde.—C.

DE ESTA MADRUGADA

A las 11'40 Dupuy telegrafia que se ignora el paradero del «Laurada» y que salieron a buscarle cañoneros para impedir el desembarque. En el tren correo ha salido para Murcia el gobernador civil Sr. Madariaga.

A las 11'41 En Cadiz fondeó el vapor «Ciudad de Cadiz» que conduce 518 soldados y 100 deportados de Cuba.

El administrador de «La Justicia» Sr. Meca, herido en la reunion republicana se ha agrabado, hallándose en peligro de muerte.

A las 11'42 El general Primo de Rivera marchó para Barcelona. Despidieronle en la estacion ministros, generales, personalidades distinguidas en la política y una inmensa muchedumbre que le victoreó. El general se desdubrió y contestó a les vivas que se le dieron.

A las 11'43 La escuadra se ha apoderado de Bacoor desembarcando marinería. Este hecho ha producido gran entusiasmo.

Sherman ha desmentido que Dupuy le propusiera la venta de Cuba.

A las 11'45 En Filadelfia se ha dado una velada en honor de Sanguily. Asistieron muchos laborantes. Dijo que volverá a Cuba acompañado de su hijo y que favorecerá a los filibusteros.

A las 11'46 En Londres, Portsaid y consulados españoles nuestros representantes izaron la bandera nacional al recibir la noticia de la toma de Imus, victoreando a Polavieja, Lahambre y ejército.

A las 11'47 Telegrafian de Melilla que las Kábilas de Beniscar y Frajana se atacaron mutuamente, resultando siete muertos y muchos heridos.

En la plaza de Melilla reina tranquilidad. Se ha desmentido la dimision de Porrúa.

A la 1'48 Se ha dispuesto que los reclutas del cupo de la Peninsula de caballeria, artilleria, ingenieros, administración y sanidad que disfrutase licencia, se concentren en las zonas el 7 de Abril próximo para nivelar la infanteria.

No se han recibido todavía detalles de Imus y Bacoor.

Cotizacion oficial: 64'25.

Agencia Europea.

Observaciones Meteorológicas
DEL DIA 26 DE MARZO
TEMPERATURAS
 A las 8 de la mañana: 18 grados y 4 décimas.
 A las 3 de la tarde: 28 grados y 4 décimas.
 Temperatura mínima, 11 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 9 grados y 6 décimas.
 Temperatura máxima a la sombra 36 grados y 3 décimas; idem al sol, 35 grados y 4 décimas.
 Viento.—Por la mañana a las 8, brisa de S.
 Por la tarde a las 3, brisa de E.
 Cielo por la mañana, despejado.
 Por la tarde, despejado.
 Presión: a las 8 de la mañana, 767.5 mm.
 Por la tarde a las 3, 765.0 mm.
 Evaporación, 6.2 mm.

Soccion Amena
CHARADAS

Soluciones a las anteriores: A la 1.ª, Pasajero; 2.ª, Carrioso; 3.ª, Simpático; 4.ª, Amalia.

A mi inseparable amigo Fernando Meseguer.
 Es la «tercia» con la «cuarta» apellido poco usual, la «primera» es una letra y por más señas vocal, «cuarta-segunda» es un vicio que en las acequias verás; mi segunda es una silaba de dos letras nada más, «tres-cuarta-quinta» color que ahora muy en moda está, y el «todo» de la charada la eres tu en realidad.
 X. Y. Z.

A la simpática joven Melchora.
 La «primera» es una letra muy fácil de adivinar, la «tercera» con «segunda» en tu puerta encontrarás; en la «primera» con «cuarta» nombre de mujer verás, y el «todo» de esta charada en el mercado hallarás.
 Antonio Puerto.

A mi querido amigo Pascual Ayala.
 La «primera» es una letra que en el alfabeto está, «segunda» adverbio de tiempo muy fácil de adivinar, la «tercera» es una nota de la escala musical, y el «todo» es un apellido que es muy fácil de acertar.
 Su amigo Jesús.

A mi distinguidos amigos Juan Almasar Solera y José María Rodríguez Flores.
 «Dos» es letra consonante y la «primera» vocal, «segunda-cuarta» verdura que mucho suele gustar; «primera tercera» es cosa que muchos le comerán, y el «todo» es insecto negro cuyo nombre a mí me das.
 José V. G.

A una beldad.
 Es «primera» musical, y es la «primera-tercera» lo que muchos suelen dar; «dos-cuarta» no debe hacer de los que a ti te la dan pues se pueden ofender y hasta me pueden retar. La «todo» te dió solo que se oye de polo a polo, pues hoy por desgracia abunda y en muchas causas se funda.
 J. Peres Bojart.

A mi querido amigo Angel Nito.
 Verás «prima-segunda» en las personas, verás una hortaliza en la «tres» sola. Verás en «todo» un animal con cuernos no siendo tero.
 Pascual de Ayala Ros.

A mi querida prima Julia Hernandez.
 Se compone mi charada de tres sílabas no más, mi «primera» es una nota de la escala musical, mi «tercera» con «segunda» el plato lo ha de usar, y mi «tercera» es también una nota musical, y el «todo» es un participio de un verbo muy regular.
 J. Hernandez Sanchez.

SE VENDE una casa de recreo, en el pueblo de Pacheco, situada a la entrada del mismo, según se viene de la estación. El Arquitecto D. Pedro Cerdan informará.
 18-8

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para convencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

A LOS QUE AUN no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermoear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior a las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor a la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda. Evitense las espúreas imitaciones—Exíase la «Marca Industrial» de Lanman etc., Kemp grabada en acero (no litografiada). Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON
 El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.
 Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.
DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias.
 800-164

GACETA DE LA BOLSA
 Revista Financiera Semanal
 INFORMACION BURSAL DIARIA
 GUIA PRÁCTICA DE LOS CAPITALISTAS
 Oficinas; Tetuan 19, Madrid
 Suscripción: 5 pesetas trimestre en toda España, pago adelantado.—Ordenes de compra y venta de valores al contado sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.
 Consultas gratuitas para los suscriptores, sobre valores y operaciones de Bolsa.

Palmas
 El conocido industrial de la plaza de Belluga Marcos Amorós, tiene un inmenso surtido de palmas de todos tamaños, clases y precios dándolas con rebaja si se adquieren por docenas.
 A las corporaciones y particulares que deseen hacer encargos, se les advierte que lo verifiquen con tiempo, para que puedan ser servidos con puntualidad.
 Para el Domingo de Ramos.
 Las mejores palmas del Reino I
 6-8 Marcos Amorós.
 SE VENDE una báscula que alcanza a doscientos kilos. Para vender y tratar, calle de San Ginés número 40.
 10-8

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS
 riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos
LOS DE A. DUBOIS
 Frreteria, 9, Murcia.

LOS DOS AMIGOS
 gran salon de barbería de Guerrero y Durante
 montado con todos los adelantos modernos.
 Servicio esmerado, desde las siete de la mañana, hasta las once de la noche.
PRINCIPE ALFONSO 5.
 Frente al comercio de la Villa de París.

Muebles de lujo
 Almacén de MARIANO GARRIGOS
 Sociedad núm. 15.
 Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

Enrique Renard
 CIRUJANO DENTISTA
 CALDERON DE LA BARCA NUN. 1.

DISPENSARIO OFTÁLMICO
Y CASA DE CURACION
 PARA ENFERMOS DE LOS OJOS EXCLUSIVAMENTE
DEL DOCTOR CLOSA
 oculista de la Beneficencia Provincial y Municipal
 VINADER 4 Y PORCEL 4
 MURCIA
 Hay habitaciones independientes y convenientemente dispuestas para estancia de los enfermos y operados
 Consulta: todos los días de 9 a 12 de la mañana.
 GRATIS A LOS POBRES

GRAN FABRICA DE CERA
DE PEDRO NAVARRO MARTINEZ
 Velas de 1.ª extra superiores, de cera pura de abejas, a prueba de análisis químico a 10 rs.—Velas de 1.ª, a 9 rs. 460 gramos.—Velas de 2.ª, a 8 rs.—Velas de 3.ª, a 5 rs. 460 gramos.
 Estos precios en Espinartio a un real menos por 460 gramos, en todas las clases.
 Bujías de todas clases: de 1.ª a 7 rs. kilo, sin carton de colores a 10 id. id.
 A los hermanos mayores que les falten hachas para los entierros, se les dan empezadas, sin alquiler ninguno, solamente por el consumo
PLAZA DE SAN PEDRO NUMERO 10.
 Se compran panales de cera después de extraerles la miel.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
 Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA
 DE VENTA en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.
 Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

DELICADO
AGUA FLORIDA
MURRAY & LANMAN
DURADERO
 Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.
 RICA PURA Y SIN RIVAL.

PABLO MARTINEZ
 32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA.
MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN
 DE TODOS LOS SISTEMAS
Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y extranjeras
Camas de Madera De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.
Colchones de Muelle De todos los sistemas y a la medida, telas metálicas sueltas.
VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO
 Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-15

Libros de Leyes
 En una edición de bolsillo y bonitamente encuadrados, hemos recibido los siguientes que se venden a los precios que se les señalan, en la imprenta de este periódico:
 Leyes municipal y provincial, 2 pesetas.
 Novísima Ley del Timbre, con su Reglamento y su índice alfabético, 2 pts.

GRAN HOTEL DE ROMA
 PRINCIPE DE VERGARA, 4 Y OSUNA CARTAGENA
 El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo García, ofrece a sus favorecedores, a la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.
 El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

GOLAS
 Se ha recibido un gran surtido, de última novedad, en casa de Antonio Tornel.
San Bartolomé, 3.

HIELO
 En la fábrica «San Rafael» de Blanca se expone hiefo de agua dulce a 25 céntimos de peseta los 11 1/2 kilogramos sin embalse alguno puesto al pie de la misma.
 Se admiten contratos para grandes cantidades.
 Dirigirse a los señores viuda é hijos de R. Molina, Blanca, Murcia. 10-2
Amor de cría.—Hay una que desea criar casa de los padres, tiene leche de seis meses, edad diez y nueve años. Darán razón, casa de Paco el Bollero, San Lorenzo, 14. 3-8
DEPENDIENTE.—Hace falta uno que sepa su obligación en la barbería de la calle del Val de San Antolin núm. 40.

SERVICIOS
 DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Oadiz y el 20 de Santander.
 Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Línea de Filipinas.—Extension a Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, a partir del 26 de Enero de 1898.
 Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
 Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
 Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Oadiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando a Oadiz, los martes, jueves y sábados.
 Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.
 Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.
 Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.
 La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio. Oadiz.—Delegación de la «Compañía Trasatlántica»
 Coruña.—D. E. de Guarda.
 Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.
 Valencia.—Sres. Dart y C.ª
 Málaga.—D. Luis Duarte.
 Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 18.
 Vigo.—D. Antonio Lopez de Naira.
 Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Colegio de primera enseñanza para niñas y señoritas
 Se enseña toda clase de bordados, dibujo, flor y letra inglesa. Preparación para maestras. Calle de la Coruña y esquina a Floridablanca. 8-8
COLOCACION.—La desea un joven de buenos antecedentes para mozo de cotto ó de comedor. Darán razón calle de la Brujara, preguntando por Luis Ferrer Martinez.

GRAN ÉXITO
S. Vicente de Paul
 Leyenda Histórico-Religiosa con aprobación eclesiástica, por **J. Conde Salazar y Souleret**
 Se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 25 céntimos en el **EL RECREO**
JOSE MARIA ROMERO
 70, Principe Alfonso, 70.

ESTANTERIA. Se vende una muy buena aplicable a establecimiento de comestibles. También se venden seis sillas que sirven para gabinete, pulimentadas en negro, con asiento y respaldos tapizado. Para ver y tratar, calle de Santa Isabel, número 8 taller de tallista. 6-5

AMA DE GOBIERNO. Una señora de confianza desea ponerse al frente de una casa, bien para servir a un capellan, señor solo ó con familia. Darán razón, calle de Hidalgo, núm. 1. 3-6

ACADEMIA DE FRANCES
 Calle del Val de S. Antolin, núm. 38, 2.
 Se enseña a hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro a su terminación; comprometiéndose el profesor a que sea una verdad lo dicho en este anuncio.